

■关注

# 留守儿童题材电影创作得与失

□曾庆江



随着经济的快速发展,越来越多的青壮年父母从农村走入城市,从小城镇走向大都市,从国内走向国外,这就随之产生了一个特殊的未成年人群体——留守儿童。目前,我国留守儿童的保有量当在6000万以上,而且还有进一步增加的趋势。留守儿童正处于成长发育的关键时期,他们无法享受到父母在思想认识及价值观念上的引导和帮助,成长中缺少了父母情感上的关心和呵护,从而使其在社会化过程中存在家庭教育以及情感依托双重缺失的状况。留守儿童现象是值得全社会共同关注的话题,需要社会各方面力量的共同努力。近些年出现的留守儿童题材电影便是电影界对这一重要社会问题的艺术关照。

留守儿童题材电影是指以留守儿童为关注对象的电影,主要反映他们的生存现状以及对解决留守儿童问题的思考。新世纪以来,先后出现了十几部关于留守儿童题材的电影,此外,还有不少关注留守儿童题材的DV电影、微电影。但留守儿童题材电影在质量上还不尽如人意。我们希望它可以作为一种新的电影题材门类而被关注。

纵观新世纪以来留守儿童题材电影创作,其艺术特征主要表现在:

**强烈的现实关注** 第一,关注留守儿童的生存现状是其重要内容。因为父母不在家,留守儿童或者成为“问题孩子”,如《留守孩子》中的王小福、杜小苇等,或者是“穷人的孩子早当家”,如《指尖太阳》中的石小木、石小鱼等。第二,对于留守儿童的心理状况进行了挖掘。从本质上讲,留守儿童问题的本质不在于他们的生活现状,而在于心理现状。因此父母留下的物品成为孩子与家长情感牵系的重要纽带,如手套(《妈妈的手套》)、收音机(《凤山村的孩子》)、图书(《天堂的礼物》)等。第三,关注留守儿童产生的基本原因。在多数影片中,留守儿童产生的主要原因在于城乡经济巨大的差异性,农村的父母为了改变经济现状,不得不外出务工,不得已将孩子留在老家由老人或者亲戚代为

看管。第四,对于留守儿童问题,影片创作者提出了若干解决思路。如《留守孩子》中,在当地政府的支持下,由警察孙大阳和何老师共同组成了“留守儿童之家”;《遥望南方的童年》则是民办教师易老师扛起了照顾留守儿童的责任;或者是留守儿童被外出打工的父母接到身边,如《妈妈的手套》中的胖大海等。

**鲜明生动的人物形象** 大体说来,留守儿童题材电影中的人物形象可以分为三类:第一类是性格各异的少年儿童形象。这其中又可以大致分为两种形态,其一为“顽童型”,如《留守孩子》中的王小福、杜小苇等就是如此。其二为“成人型”,如《指尖太阳》中的小泉和小鱼对失明爷爷的照顾;《留守孩子》中的月月对弟弟的看护;《凤山村的孩子》中的小凤和豆豆相依为命等。这些人物虽然性格各异,但是形象突出,而且能和他们所处的环境以及年龄身份对接起来,从而使得作品充满了浓郁的“儿童特性”。第二类是留守儿童的看护者形象。这里有坚强的长者,他们一方面充当少年儿童的呵护者,另一方面却又是传统生活方式的负载者,具有不可替代的位置。如《妈妈的手套》中华子和秀秀的奶奶、《指尖太阳》中小泉和小鱼的爷爷等。也有如《妈妈的手套》和《留守孩子》中脾气暴躁的亲戚,她们对待孩子态度恶劣,还经常让他们承担繁重的家务。第三类则是留守儿童的“拯救者”形象。他们或者是乡村教育工作者,如《遥望南方的童年》中的易老师、《留守孩子》中的何老师、《妈妈的手套》中的何非等;或者是城市的失意者,如《指尖太阳》中的猪猪妈妈等。他们一方面是城市文明的负载者,担负着对孩子启蒙教育的作用,另一方面却又是留守儿童的“拯救者”,因为只有他们才真正了解“留守儿童”最缺少的是什么。不管这些拯救行为能起到多大的作用,但至少是创作者提出的解决问题的思路,值得进一步思考。

**浓郁的地方特色** 除了把方言作为主人公的主要语言外,不少留守儿童电影都采用在拍摄当地选用小演员的做法,小演员未经特别训练的表演具有本色化特征,更能够彰显少年儿童的心理特征。此外,对当地农村的原生态环境、民风民俗予以客观展示,带有鲜明的地域文化特色。如《指尖太阳》的主创人员就曾说要拍成当代版“边城”,影片中对绕棺歌的集中展示成为影片最重要的看点之一,凝结着主创人员在现代文明背景下对非物质文化遗产保护问题的思考。

目前,留守儿童虽然数量庞大,但是受关注的程度远远不够。儿童题材电影本来在整个电影市场中所占份额甚少,而留守儿童题材电影在其中更是少之又少。同时,留守儿童题材电影在创作上出现诸多缺失,也值得探讨。

**其一,对留守儿童的关注停留于表面,未及深入。**有不少作品虽然集中展示了留守儿童的生存现状,或者生活艰难少年老成,或者疏于管教成为“问题少年”,但是总体上平面展示大过立体分析,并没有真正揭示出留守儿童的实质。更有甚者,某些作品有意将孩子置于绝境来展示其性格特征,留守只是一个背景而已,算不上是真正意义上的留守儿童题材电影。如《凤山村的孩子》中,小凤、豆豆在替学校去市场买粉笔时丢失了支教杨老师的自行车。在寻找无果的情况下,勇于承担责任的小凤,想尽各种办法要买一辆新的自行车还给老师。小凤姐弟俩为归还老师自行车找车、凑钱、预订购车、卖收音机、借钱,当一切可能性都被否定后,正为缺钱而焦头烂额的小凤发现了王奶奶盒子里的钱。拿还是不拿?偷还是不偷?王奶奶告知真相最终让小凤从“偷”这个道德的边界线上毅然回到了日常的生活,回归到了一个孩子本来的诚实、善良。作品在表现小凤的性格特征和心理转变上着力甚多,体现出难得的深度,但是这里留守儿童只是一个背景,作为一种题材创作则是一种“失重”。

**其二,对留守儿童问题的原因分析过于表层化,缺少相应的说服力。**虽然一些留守儿童题材电影都在尽力展示留守儿童现象的原因,但多是以父母外出务工做简单交代,甚至还有作品对其做了诗意的表达,说是“城市发展离不开他们”。农民工的确为城市的发展与繁荣作出了巨大贡献,但是仅仅以“城市发展离不开他们”为由只是一种简单而苍白的解释,甚至掩盖了真正的问题所在。这种原因分析是缺少说服力的。当然,也有不少作品展示了农村的贫困,外出务工导致农村夫妻情感危机乃至破裂,这在某种程度上将严峻的问题摆在观众面前,可惜的是浅尝辄止。

**其三,对留守儿童问题的解决方案过于简单化。**对于日益严峻的留守儿童问题,相当多的影片也积极提出解决问题的方案,体现出作品强烈“干预生活”的勇气。纵观既有的留守儿童题材影片,它们提出的解决问题的方案无非是这样几种:一是外出务工的父母接走孩子,如《妈妈的手套》中的胖大海被父母接到城里上学。二是父母回到家乡,如《指尖太阳》中,小泉和小鱼的父母亲在他们的梦中回到家里,但这无非是创作者的一种愿景而已。巨大的生活落差使得这些外出务工父母亲的“回家”只是一种暂时现象,最终还得“外出”。三是相关人员代替外出的父母担当起对留守儿童的照顾职责。比如《遥望南方的童年》中的易老师创办的幼儿园,《留守孩子》中孙大阳和何小芹在镇政府的支持下创办的“留守儿童之家”,《天堂的礼物》中以善意谎言安抚孩子的村民等。《天堂的礼物》中的女主角旭元担当起“临时妈妈”,“城市闯入者”如何非、杨老师、猪猪妈妈等也对留守儿童予以了诸多慰藉和关爱。但是这只是只是一种不得已而为之的做法,任何人都不能替代父母在孩子成长中的地位。说到到底,还是不可能从根本上解决留守儿童问题。

**其四,在艺术表现形态上需要进一步深化。**留守儿童题材电影虽然在艺术上进行了诸多探索,但总体上仍体现出创作的模式化倾向。比如对方言的使用问题。诚然,方言使用的确在一定程度上唤起了不少观众的亲切感,具有贴近性的特点,但是“本地话”不能等同于“本地化”。作为方言的“本地话”虽然能够彰显一定的地方特色,但是电影作为一种大众媒介是面向全国进行传播的,过度使用方言无疑会影响其传播效果。真正意义上的“本地化”,应当是在充分把握当地居民的思想情感、生活方式、民风民俗、独特风光等的基础上,更好地表现他们的生活与情感,让其表现特征具有不可替代性。此外,在对少年儿童形象的展示上,创作者也不能仅仅从外在形态上把握。留守看护人如何对待孩子们,孩子们如何对待学习和生活,的确可以彰显儿童形象,但是更应该从其精神层面去把握。例如《留守孩子》中,几个孩子集合起来买了一辆车前往广东寻找他们的父母亲,虽然在现实生活中可能存在,但是从整个剧情来看却显得非常突兀,究其原因,实际上是对留守儿童的心理动机挖掘不够。

## ■新作点评



在我看过的伟人传记电影中,《毛泽东与齐白石》别具一格,令人叫绝。

众所周知,毛泽东与齐白石聚首相见,仅一次几个小时,那便是1950年,齐白石88岁寿诞,毛泽东在中南海设晚宴招待这位湘潭老乡。伟大领袖与美术大师乡音相味,格外亲切,交流甚欢。齐白石将自己珍藏10年的一幅鹰图赠予毛泽东。但在此之前,两位伟人却神交已久,也是政坛与文坛广传的佳话。

影片的编导选择了一个非常独特而智慧的视角,以真实的一次聚首相见、同席晚宴为核,着重靠感人的细节表现一位伟大的政治家兼非凡诗人的毛泽东与一位杰出的书画篆刻大师之间的神交,并开掘出政治家与文艺家相辅相成,和谐共进这样一个极具现实意义的深刻主题。影片开篇,便是北平解放前夕,节节溃败的蒋家王朝对齐白石这样的文艺大家采取一系列威逼利诱的攻心策略,妄图裹挟他们逃亡;而远在西柏坡的毛泽东等中共领导也高度关注这批文艺大家,派出田汉等地下党进行安抚慰问。齐白石作为双方极力争取的重要对象之一,其“神”交往何方?就在张道藩之流造谣共产党将共产齐白石多年画作而令齐心生惧意时,徐悲鸿给他传来了毛泽东的慰问,于是,他的“神”开始交往毛泽东。北平解放后,毛泽东委派艾青登门拜访齐白石,艾青关注到齐居所破旧,毛泽东闻知即派人为之修缮。齐初误认为来修缮者为查没房产者,解除误解后大为感动。为表敬意和感激,齐以两方珍藏多年的寿山石材刻下一对印章托艾青转送毛泽东。毛泽东不仅对印章大加赞赏,而且意外发现用来包印章的宣纸竟然也是齐的一幅佳作,于是嘱秘书田家英认真裱好收藏……诗画篆刻,传递深情,伟人之心,相通神交。

于是,在层层递进的神交的铺垫下,高潮到来了:毛泽东宴请齐白石,朱德、郭沫若作陪,两位伟人神交既久,一见如故。当毛泽东展示那幅裱好的画作时,齐白石大惊,万万没有料到自己的一幅非做竟然得到了毛泽东的青睐。齐白石动情地请毛泽东题跋。毛泽东挥毫运笔:“丹青意造本无法”;郭沫若接着下联:“画圣心中常有诗”,以诗传情,以画写意。毛泽东对齐白石的赞誉,是党的领导对人民艺术家的尊重和引领;齐白石对毛泽东的敬重,是人民艺术家对共产党的爱戴与拥护。党为艺术家营造良好的创作环境,艺术家在党的引领下为人民发挥聪明才智,和谐共生,互补增辉。这种传统和关系,值得我们今天继承发扬。

影片注重细节,善造意象。一是鸽子意象。这是关乎齐白石艺术道路和艺术成就的浓缩的审美呈现。齐白石爱鸽子,爱和平。这在抗美援朝的背景下,有深意存焉。起初,他曾为自己画的鸽子缺乏生气而毁其画作;最终,他因绘画鸽子而赢得了崇高荣誉“国际和平奖”。其间,人民艺术家追踪时代步伐,紧扣人民脉搏的创作轨迹跃然银幕;艺术源于人民、服务于人民的真理揭示得掷地有声。二是儿子意象。笔者不把两个儿子只当成影片中的人物,而是更愿意把他们看成是银幕世界创造的意象。毛泽东也罢,齐白石也罢,他们都是伟人,也是凡人,都有人之常情。丧子之痛,令他们心心相通,毛岸英为国捐躯,齐良元英年早逝,毛泽东派田家英赴齐家问候,激励白石老人化悲痛为力量,投入艺术创作。两位伟人的人性深度,呈现得淋漓尽致。这里,唐国强和刘子枫的表演,可谓是炉火纯青。

恕我直言,影片的文化意蕴和美学品位,令时下某些票房高、炒作甚的作品相形见绌。我们应当为《毛泽东与齐白石》这样的影片鸣锣开道、拍手叫好。

诗画传深情 心通乃神交

——观电影《毛泽东与齐白石》

□仲呈祥

■评点

## 极致的叙事

——评电影文学剧本《黄克功案件》

□肖惊鸿

由王兴东与张志强合著的电影文学剧本《黄克功案件》已在《中国作家》发表,发表时的名字叫《审判黄克功》。如今这部剧就要拍了。

年仅26岁的抗大六队大队长黄克功,从江西一路走来,立下屡屡战功,可说是老军人、老革命、老功臣。但他居功自傲、血气方刚,时常用鲁莽和刚勇掩盖内心深处的无知与轻浅。面对进入延安的少女学生,他开始拿出冲锋陷阵的勇气和果敢放胆追求。这是青春的诉求,也是人性的表达。就在这时,一个叫刘茜的女学生进入了他的视野。他以军人的方式爱上了活泼可爱的她。而她也被他这样一个年轻的“老革命”的光环所吸引。

对于黄克功来说,他爱上了漂亮迷人的姑娘,自然希望在奔赴下一场难料生死的战役前结束这场情感“战斗”,和她结婚,最好还来得及怀一个孩子,传宗接代。可是黄克功强烈的情感倾向遭到了阻碍。刘茜声称要解除合作伙伴关系,要退出这个联合体,拆毁了黄克功用希望搭建起的这座人生理想的宝塔。刘茜的决定,对黄克功来说,无啻于一声惊雷,把他震蒙了。他不知所措,继而十分愤怒。刘茜提出分手后,黄克功愤懑之际,听到小警卫员密报刘茜和别人在一起搂搂抱抱跳舞,于是矛盾激化了,悲剧的发生成为必然。叙事推向了极致。一个花样少女、一个鲜活的生命“凋谢”在黄克功的枪下。

该剧的意义在于,它深刻揭示了造成这种悲剧的文化根源,即黄克功的草莽军人的底色,特权思想的毒害。当时的延安,新政权成立不久,百废

待兴。这时发生了因情生恨、枪杀女学生的案件,社会反响极大,怎么处置黄克功存在两种截然不同的声音。正如毛泽东所说:“这不是审判一个黄克功,是全民、全国,在审判我们延安政权是一个什么样的政权?我们是一个什么样的政党?要带出一支什么样的军队?”剧本把这个矛盾放在了政治文明、社会本位和现实关照中。这个审判是红色政权第一个“法律面前,人人平等”的审判,但对于电影艺术审美来说,谜底提前告之观众,会削弱其艺术感染力。于是,这个叙事过程的情感呈现就显得十分重要。

审判长雷经天,被赋予了浓厚的理想主义色彩,也是剧本中人物塑造最着力的一个,是整个剧作的灵魂人物。作为辖区高等法院代院长,雷经天临危受命,出任黄克功案件的审判长。这就意味着他将全权代表中央政府边区高等法院行政司法权力。此举将雷经天推向两难境地,又一个极致的矛盾体产生了。一方面,面对他的救命恩人黄克功,雷经天内心充满了痛惜;另一方面,他要捍卫边区法律的威严。于是在雷经天这个人物身上上演了“法不容情”的人性大戏。他深知,法律的背后是政党、政府、军队和人民。法律面前,人人平等。在平等的天平上,没有特权的位置。但是,面对黄克功这样一个从江西一路血拼出来的老革命,而且是救过自己一命的老功臣,他将不是死在沙场上,而是死在他雷经天的一纸宣判下,从人性的角度出发,他无论如何难下这个狠心。雷经天作为这场风暴的风暴眼,在极力压抑的平静外表下,内心翻腾着惊涛骇浪,其中他咀嚼干姜的细节设置极为

成功。这种艺术处理一方面流露出他内心的情感煎熬,一方面以其辛辣的味道起到了警示、提神的精神作用。

作者围绕怎样处置黄克功这个矛盾核心,除了雷经天以外,还剥洋葱般设置了重重矛盾。江西老表集体声援,抗大同人强烈请赦,学生群情激愤,群众抗议声讨……请求赦免黄克功、让其戴罪立功者有之,请求严惩黄克功、让其偿命者有之。特别是对贺子珍的刻画非常到位。她痛惜江老表黄克功干出这样的蠢事,对其爱恨交加,但内心的确不忍看他被自己人押上刑场处决。贺子珍几番努力,寄希望于毛泽东来搭救黄克功。与此同时,延安公学集体声讨,来自群众的抗议也十分激烈,要求严惩凶手,为刘茜昭雪。想保黄克功一命的都期盼着毛泽东的表态。重重压力都汇向一个方向——审判长雷经天。雷经天面对来自外部的重重阻力和来自他内心的矛盾,在情与法的两难境地中倍受煎熬。他实实在在地经受了一场头脑风暴。但是,法不容情,法律的尊严不可亵渎。在这个大前提下,他经过反复斟酌、斗争,集团利益、情感关系、责任恐惧,雷经天一件件重重拿起又轻轻放下。雷经天为黄克功用姜汤搓澡的一场戏将他内心的风暴推向高潮,走向叙事的极致。

在心理转变的艰难过程中,雷经天完成了灵魂的升华。同时,黄克功也表现出灵魂的救赎和忏悔。

读《黄克功案件》,其深刻意义就在于以艺术的手法通过对人物的刻画和极致化的叙事,传达了对特权思想的法律审判。

## 中国视协电视戏曲专业委员会换届大会在京举行

中国视协电视戏曲专业委员会换届大会7月21日在北京举行。大会公布了新一届电视戏曲委员会组成机构成员名单,郎昆为会长,曹毅、赵宝乐为常务副会长,尚长荣、谭元寿、欧阳中石、叶少兰、杜近芳、孙毓敏、马金凤、王文娟、张永和等戏曲艺术家担任顾问。

中国视协电视戏曲专业委员会成立于1986年,是中国视协成立较早的专业委员会之一,曾在电视戏曲节目研讨、优秀节目评选、开展专项课题研究和促进地方台业务交流等方面发挥了积极的作用。近10年来,该委员会的工作相对沉寂,其中一个主要原因就是作为综合艺术的戏曲电视剧,逐渐淡出了荧屏,戏曲电视节目也倍感收视率的压力而步履蹒跚,成为地方性的电视文化。在这样的背景下,郎昆表示,新一届专业委员会的工作将从电视戏曲的发展实际出发,立足国际、国内和

地方性三个视域,思考电视戏曲艺术的发展之路;在把握中老年观众和年轻一代观众审美特点的基础上,深入研究戏曲电视艺术的生命力;同时,在密切联系戏曲电视节目创作现实、积极开展学术文化活动方面,发挥电视戏曲委员会的优势。

谈及电视戏曲的现状及发展趋势,郎昆认为,现而今,电视戏曲不仅没有脱离戏曲本源,还放大了戏曲在时令节庆中的功用,如中央电视台传统惯例的“新年京剧晚会”、“除夕之夜的春节戏曲晚会”、“中秋·海峡梨园情戏曲晚会”等。不仅如此,更多兄弟艺术也有机融合到戏曲里,在电视的助推下,混搭、跨界、竞技、游戏闯关等现代表现力都给戏曲插上了更年轻的翅膀。将来,高清的戏曲纪录片、自制戏曲电视剧等定会迎来更广阔的戏曲天地。

(徐健)

## 专家研讨动漫故事片《清明上河图》剧本

由共青团中央网络影视中心、中共开封市委宣传部与央视动画联合主办的动漫故事片《清明上河图》剧本研讨会在开封举行。

国宝级文物《清明上河图》描绘了北宋年间都城汴京(今河南省开封市)的盛况,真实反映了当时的风俗生活和建筑、商业、交通、文化等社会风貌。该动漫故事片就是以这幅传世名作为创作基础,以是非、善恶、美丑作为鲜明的主题,将图里的内容按《农耕文明篇》、《交通运输篇》、《科技发明篇》、《民风民俗篇》、《商业贸易篇》、《文化艺术篇》、《国际交往篇》等7个单元,创作成365个生动形象的历史文化故事,每个单元52集,分批在中央电视台播出。目前,该剧本已经基本完成。研讨会上,与会者对从7个单元中精选出的3个单元剧本进行了认真的分析研讨,认为剧本创意新颖,故事情节生动,人物形象个性鲜明,具有了较好的动漫拍摄和制作基础,将来播出后对于教育引导广大青少年传承中华美德,弘扬民族精神具有重要意义。(徐珊)